m: masse

Kemisk formelsamling

M: molar masse

(C-nivegu’s kernoestof s_amt en del formler, d{ - stofmaengde
hgrer hjemme pa Kemi B)

V : volumen

I\/Iaenqdebereqninqer p : densitet (massetaethed)

c: koncentration
I masseprocent iNdhold
I volumenprocent indhold

c(A) : formel koncentration af partikel A eller
stof A

[A]: aktuel koncentration af partikel A eller
stof A

p: tryk af en gas eller en gasblanding
(totaltrykket)

p(A) : partialtryk af gas A (i en gasblanding)

| Z+N=A M-1 |
Summen aprotontallet Z ogneutrontallet N er lig mednukleontallet A for et atomZ er lig med
antallet af protoner i en atomkerne — og lig aataf elektroner i et (neutralt) ato@er ogsa
lig med atomets nummer i grundstoffernes periodesysN er lig med antallet af neutroner
i atomkernen. Nukleontallet er lig med antallehakleoner i atomkernen, ogsa kaldwssetallet

For en atomkerne anvendes forskellige symboler, fx °C, “C eller C-12

m= N M-2
Massenm af en seek kartofler (partikler, atomer, molekyegller hvad der nu kan veere tale

om) beregnes som bekendt ved at multiplicere labtdl med massemy, af 1 kartoffel (eller
hvad det nu er).

| Avogadros tal 6,023 - {0angiver antaller af partikler i 1 mol.M-3 |

| Avogadros konstant er Na= 6,023 - 16 mol™ M-4 |
9 - 6,02310% M-5
u

Sammenhangen mellem den store masseenhed grag ¢epn lille masseenhed u



N=nIN, M-6

Antallet N af atomer (eller molekyler — ellerddsder nu kan veere tale om) beregnes ved at
multiplicere stofmaengdemmed Avogadros konstan{aN

m=n[M M-7 |

Massen af en given stofmaengde er lig med prodakigbfmaengden og stoffets molare
masseM.

c(A =w M-8
\%

Den formellekoncentration af A i en oplgsning er lig med dwiresengde af A, der er tilfart
oplgsningen, divideret med oplgsningens volumemdéatrationen har enheden mol/L,
som ogsa skrives M.

(A=A M-9
V

Den _aktuellekoncentration af A i en oplgsning er lig med stafngden af A divideret med
oplgsningens volumen. Koncentrationen har enhedsfinsom ogsa skrives M.

_ m(A)

masseproag
m

i 00% M-10

Indholdet af A i en blanding - angivet som massegnt - er lig med forholdet mellem massen
af A og blandingens masse

_ m(A)

volumenpraent —
m

[ (10%% M-11

Indholdet af A i en blanding - angivet som volumergent — er lig med forholdet mellem
volumenet af A og blandingens volumen

— Vl — szr
c, =c = eller Cotter = Cpgr 3—— M-12
V2 Vefter

Ved fortynding af en oplgsning kan den fortyndedbssnings koncentration beregnes som
vist ovenover.c; ogc; er oplgsningens koncentration henholdsvis farftay dilssetningen
af fortyndingsmiddel (oftest vand).

-_m_ M-13
MV

Oplgsningens formelle koncentratiokan beregnes som stoffets masselivideret med
produktet af stoffets molare madde og oplgsningens volumanh



c=11P M-14
M

Nogle gange oplyses oplgsningers dengiteyy vaegtprocent i. [Ex. Koncentreret saltsyrerer e
vandig oplgsning af HCI. Det oplyses at have detesit 1,19 g/mL og indeholder 37 veegtprocent
(masseprocent) HCI. Saet0,37.] Oplgsningens formelle koncentratokan beregnes som
produktet af veegtprocent og densitet divideret med stoffets molare madse

Gasser

Idealgasligningen (Luftarternes tilstandslignng):

plV =nlRIT G-1

Trykket p igassen multipliceret med gassens volumeser lig produktet af
stofmaengden, GaskonstanteR og den absolutte temperafur
(Det er uden betydning, om gassen er 'rent stdér en blanding af stoffer. )

Gaskonstanten R= 0,0SBlEIﬂ G-2

mol [K

n(A)
n
Molbrgken af A i en homogen blanding er lig medrsgngden af A divideret med summen

af stofmaengderne i blandingen.

X(A) = G-3

| X(A) +x(B) +....=1 G-4
Summen af molbrgkerne for A, B,... i en homogemdiiiag er lig med én.

Daltons lov (om partialtrykkene):

| p=p(A)+p(B)+ .......... G-6
Summen af partialtrykkene for de enkelte gassé,A, i en gasblanding er lig med blandingens
tryk p (totaltrykket). (Ex: Atmosfeerisk luft.)




Syrer oq baser

c(A) : formel koncentration af partikel A eller §t&
[A] : aktuel koncentration af partikel A eller staf
Ky : vands ionprodukt

Ks : styrkekonstant for en syre

Ky : styrkekonstant for en base

pKs: styrkeeksponent for en syre

pKp : styrkeeksponent for en base

a: protolysegrad

pH: pH-veerdi (hydrogenioneksponent)

pOH : pOH-veerdi (hydroxidioneksponent)

pH=-log[H,O"] <=> [H,0"]=10"" S-1

pH er lig med minus logaritmen til talveerdien ahaktuelle koncentration af oxoniumioner
i en vandig oplgsning (evt. rent vand.). ( NB:n€entrationen skaleere angivet i mol/L.)

: | - pH
0 1 14
Sur, neutral eller basisk oplgsning
(ved 25°C).
= e
b =
2 &2 &
pOH=-log[OH " ] S-2

pOH er lig med minus logaritmen til talveerdien ahdaktuelle koncentration af hydroxidioner i en
vandig oplgsning (evt. rent vand.). ( NB: Koncatitmen_skal/aere angivet i mol/L. )

[H,0"]OH ]=K, H,0+H,0 == H,0" + OH" S-3

Produktet af den aktuelle koncentration af oxonamer og den aktuelle koncentration af
hydroxidioner i en vandig oplgsning eller i renhdébetegnek, og kaldes 'vands ionprodukt’.
Ved 25°C geelder k=1,01-10"M?.



| pH + pOH =14,0 Sa |
Summen af pH og pOH er lig med 14,0 (ved@h

Syrer og basers styrkekonstanter (Hovedsageligt B-niveau)

K, =] S+H,0 == B+ H,0" S-5

s El
Styrkekonstanten for en syre S i vandig oplgsniriggened ligeveegtskonstanten for syrens
protolyseligeveegt i vand, idet molbrgken for vaesttes til I.

pK,=—logK| S-6
Styrkeeksponenten for en syre i vandig oplgsnifgyened minus logaritmen til talveerdien
af syrens styrkekonstant. ( NB; Kskalveere angivet i mol/L.)

Protolytters (syrers og basers) styrke angives som + - pK
0 8 4 © 10 » 14

steerk - middelsteerk - svag - meget svag - yderstay @ > »
e & &
afhaengigt af styrkeeksponentens stgrrelse ?Jﬁ: 7 &
3 5
Styrkeeksponenten kaldes pK _-E,’ 2
E Ll

=B
c(S)
Protolysegradenfor en syre S i vandig oplgsning er lig med detuelke koncentration af syrens
korresponderende base B divideret med den forrkelieentration af syren.

S-7

K, = 3+H,0 == S+ OH’ 58

Styrkekonstanten for en base B i vandig oplgsnirigened ligeveegtskonstanten for basens
protolyseligevaegt i vand, idet molbrgken for vaesttes til I.

pK,=—logK, S-9
Styrkeeksponenten for en base i vandig oplgsnitig ered minus logaritmen til talveerdien af
basens styrkekonstant.




Flere formler kan naevnes ......

K. K, =K, S-10

Produktet af styrkekonstanten for en syre S odgskgnstanten for den korresponderende
base B er lig med K=1,01-10"*M? (ved 25°C).

pK_ + pK, =14 0 S-11

Summen af styrkeeksponenten for en syre S og siysk®nenten for den korresponderende
base B er lig med 14,0 (ved 25).

pH = —logc(S) S-12

pH for en vandig oplgsning af en monoprot steerk syrlig med minus logaritmen til talveerdien
af den formelle koncentration af syren. (Ex: HCI)

pH =%[{pK, —logc(S)) S-13

pH for en vandig oplgsning af monoprot svag elleget svag syre kan beregnes af ovenstaende
formel. (Ex: eddikesyre)

Redox-reaktioner

5 Regler for tildeling af oxidationstal OT:

Frie grundstoffer tillaegges oxidationstal <0
Ex: Na: OT=0, CI. OT=0, €/ 0OT=0,2Zn:0) R-1

Simple ioner tilleegges OT=ionens ladning
Ex: Nd: OT=+1, Md": OT=+2, Ct OT=-1) R-2

Hydrogen som frit grundstof (H eller §J tilleegges OT=0
Hydrogen som hydridion (Htilleegges OT=-1. (Ex: NaH og Mghi R-3
| alle andre tilfeelde OT=+1 (ligesom T)H

Oxygensom frit grundstof (O, @eller ) tilleegges OT=0

Oxygen i peroxider (& ) tilleegges OT=-1 (Ex: N®,0g H0>) R-4
| alle andre tilfeelde OT=-2 (ligesom i oxidiof D

(Undtagelse: QF hvor OT(O)= +2, idet fluor er mest elektronegal

For molekyler og sammensatte ioner geeldesymmen af oxidations-
tallene skal saettes lig ladningen. (EQ,°S OT(S)+4(-2)= -2) R-5
(Ex: S@ OT(S))+3}2)=0)

(Ovenneevnte 5 regler kan evt. koges sammen tildaegler ligesom i Myginds bog.)



Fysiske konstanter

Elementarladningen e 1,602°10C

Avogadros konstant N 6,02-1¢°* mol™

Gaskonstanten R 0,0831: L-bar /(mol-K)

Elektronens masse em 0,000549 u = 9,11-1¥ kg

Protonens masse pm 1,0073u = 1,673-10 kg

Neutronens masse nMm 1,0087u = 1,675-18 kg

Dekadiske preefikser

T G M k h d c m M n p f a

tera giga mega kilo hekto deci centi mili mikro nano pico femto atto

10*? 10° 10° 10° 10> 10 10 10° 10° 10° 10 10 1078

Litteratur:

Mange formler er de samme som i UVM’s autoriseréagmelsamling Kemi”
(F & K Forlaget 1990)
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